

# OZVENA ZAPADU

(ECHO OF THE WEST)

ZABAVNÝ TYPENNIK

PUBLISHED WEEKLY

Vydává se každou středu. Published Wednesday

Vydavatelé: Publishers  
BROUHA BROTHERS, CLARKSON, NEB.



Prohlášené na rok \$1.50 Subscription \$1.50

Adresa jednoci: Brouha Bros., CLARKSON, NEB.

**Spojené Státy vstoupili do války proti Německu s účelem ochrany životů svých občanů na moři a ochrany svých lodí.**  
At již dopadne jakkoli rozhodnutí o podpoře spojenců a o válce na pevnině, prvním našim úkolem bude boj proti ponorkám, které musí býti na potkání potírány a ničeny. Německé se zle daří na pevnině a proto upírají všechny své naděje na ponorky. A není pochybnosti, že kdyby se jim podařila blokáda nepřátelských přístavů, vyhráli by válku. Kdo chce přemoci Německo, musí přemoci ponorky.

jest pěkné, umí-li dívka hrát a vykonávat ozdobné práce, ale při všem tomto co se nazývá pěkné a krásné měla by se přiučovat v domácnosti, kteréž vědomosti jí budou základem budoucího šťastného života. Hudba prý potěšuje srdce, malba lahodí oku, a zpěv naladuje duši, ale i žaludek při těchto požitcích bude se hlásiti o své práva, které spočívá na vytvoření uměleckých, bude žádati v domově naprostou čistotu a vkusné spořádání. Proto dívky, které se nevzdávají naděje ku budoucím, hled'te předně nabýti dobré práce v domácím oboru. Šťastný domov má býti cílem všech mladých lidí, základní podmínkou jest řádná výchova dívek v dobrou a prozřivou hospodynji. Vy muži nehledjte v ženách jen tělo a zase tělo, ale také duši a vědomost ve všem, což třeba ku spokojenému společnému životu. Jest dobře ovšem když jest žena silná a zdravá, hlavně ale tím nemusíme dávat jí přednost před těmi slabými a malými, neb ony konají tytéž práce jsou-li matkami, a jsou řádnými pomocnicemi svých mužů. Já sama jsem jen 5 stěvieň výšky a musím vykonati tolik, že si sama nemohu mnohdy představit jak to vše bylo vykonáno. Nyní o tomto dosti, musím si k Vám milé sestry pohovořiti. Těší mne, že besídka jest dosti zaplněna. Sestře pí. Marii Mostkové zasílám věřé díky za slova Vaše. Přijímám Vaši fialku, kterou budu opatrovati se slovy "příteky-ně", v duchu tisknu Vaši ruku. Přicházíte často. Pak jest tu moje milá sestra pí. Hotovecová, promiňte zda se Vám obom název "sestra" nezamlouvá, jste mne všechny v duchu sestrami, milými sestrami, též Vám vzdávám díky, přijďte zase brzy. Paní Severinová nám přináší dopisy zajímavé, taktéž paní Hauzerové vzdávám díky za krásné dopisy. Schvaluji Váš návrh a zasílám 50 centů na Brněnskou útulnu—doutám, že každá, kteréž možno, zašle několik centů na tento účel. Musím již ukončit, neb mám toho dnes mnoho

Předsedkyně, M. Č. H.

## BURLINGTON, COLORADO.

Čtená redakce!—Zasílám pokračování mého dopisu. — Za nějaký čas na to jsem se provdala a po roce jsme se odstěhovali do Stanton. To bylo roku 1880, a tam nás překvapil cyklon. Já jsem jaksi měla tušení, že nás něco překvapí, proto jsem nespala a když to již počalo stavěním kolébati jako lodí, tak jsem přikryla dítě naše perinami aby se mu nic nestalo a stála jsem u postele na stráži. Vzalo nám to půl střechy a též i kus stropu a komín se sypal na postel. Všecky okna a dveře byly pryč a haus to kus odstěhovalo, ale nám se ne nestalo. Na ten strach nikdy nezapomenou. Za několik roků potom odstěhovali jsme se na farmu a jedenkrát jsme dělali seno a jelikož foukal vítr, muž řekl že přivozeme fúru sena až na večer. Tak než jsme ji naložili již byla tma a já takřka ani na fúře neviděla. Měli jsme stoh na svahu a jak jsem jela, tak muž pro jistotu vedl koně u huby by něco se nepřihodilo, a při tom povídal abych dobře držela opratě, ale než to dořekl, tak už jsem byla z fúry dole, spadla jsem a zase šťastně neb nic se mi nestalo. Stalo se to tak rychle a lehe, že jsem se ani ničeho nenaděla. Jedenkrát jsem jely já a moje deera pro slámu a já nevěděla že se pod sněhem něco nalézá. Bylo tam velké kolo a nám vřz na to vjel a tak se nahnul, že jsem z něho spadla dolu na holou zem zrovna na pes a zůstala jsem tam hezkou chvíli ležeti bez sebe, ale i to mne přišlo. Dostala jsem se od svého cíle z Colorada, ale chtěla jsem Vám jen sdělit kolikráte již na mne bývalo neštěstí. Já nevím jak si to mám vykládati, jest to asi osud člověka. Mnozí lidé nevěří v osud, ale to jsou jen takoví kteří se nikdy nestalo a kteří jdu vše samc, a tak si myslí že je to jen ta jejich chytrost,

kteřá je odevšelo chrání. Já ale myslím, že každý člověk je rozen na nějaké planetě, buď to šťastné aneb nešťastné, ale prozatím toho nechám. Jak jsem již dříve psala o zdejším městě, jak krásy chodily po ulici. No, ale vřdyt ony jsou také rádi ve městě. Chodníky byly dřevěné a k tomu v některých místech když po něm člověk šel tak fošny rachotily, ale teď' za poslední tři roky město náramně pokročilo a není již žádný dřevěný chodník v celém městě. Vše jest moderně zařízeno, též mají založený nový park; za poslední léto postavilo se zde hodně nových staveb. Mimo několika residenčních, jedna banka, divadelní budova, lékárna, garáž, dva neb tři kostely, také jeden katolický, farmerský elevátor, škola za \$30,000.00, neb ta stará byla malá pro tu spoutu studentů kterých se sem velmi mnoho z celého okolí sjíždí. Obchodní budovy a škola jsou zděné. Silnice pro automobily vede skrze město a teď' půjde ještě jedna ze severu na jih, neb ze severu na jih neje žádná dráha, tak to bude velká výhoda. Od města na sever nalézá se velká ruská osada, totiž ruské Němci, ale mnozí mně připadají jako Češi. Nemají sice nic jiného při sobě než jen tu německou nafoukanost. Ženské se strojí tak jako české ženy se šatily v okolí Clarkson tu dobu, když mi tam poblíž bydlivali. Někteří ani těch dítky, neumí ještě anglicky. Mají německé školy a kostel, vyrčují si svého kněze a mají vše tak zařízeno že by ani žádnému nevyprodali, neb jsou úplně spokojeni. Toto jaro jeden z nich poslal asi 100 bušů alfalfového semena na východ semenářům. A pak nám semenář říká, že jsou to semena vypěstovaná na severu, a to jest jen jejich hububuk. Též dva poslali každý po fúře semeno "sudanky" a dostali každý \$300.00, ale dostali jen 15 centů za libru a ten samý semenář teď' prodává za 35 centů a i více. Sudanka se tu dobře daří a je moc krásná, jest to teprve málo známá tráva, ale koně a dobytek jí rádi žerou zvláště je-li posečená alespoň dvakrát do roka a potom ještě roste pastva dlouho na podzim a je krásně zelená. Semeno jest letos o mnoho dražší než bylo v loni, neb bylo jen pětadvacet centů. Jesté musím něco sdělit o bramborách, ty jsou letos moc drahé a pomalu je budeme museti sázeti jen do zahrádky za květin jako to dělávali za dávných dob. Mužské je budou nositi za okrasu u hodinek. Také se říká, že brambory které jsou již moc sklíeny, že se nemají sázeti, ale já řekla, že se mohou sázeti pouze i samotné klíče, a proto jsem to v loni zkusila. Nasázela jsem jich několik. Celé jsem přikryla zemí a bylo to již v červnu a do září byly jako slepičí vejce a to všechny stejné. Byly malé a nebylo jich mnoho, ale myslím, že kdyby měly více času, že by vrostly také velké. Také se musím zmíniti o neštěstí, které se zde událo před vánočními a to pro vřstrahu některým. Jeden náš soused, který sem přijel před sedmi roky, měl nádejného syna, ale byl velký milovník houby a jeden den si nabíjel rajčlík starým nábojem a nějakou náhodou rána vyšla a náboj vjel mu skrze oko do hlavy. Jak nahnul se do zadu, krev se mu všechna v hlavě sedla a on byl bez sebe po celý týden. Byl povolán specialista z Denver a ten jej hleděl zachránit, ale jak shledal, že v hlavě je sedlá krev, řekl že není žádné pomoci. Ten kousek je stál přes tři sta a ještě hoch byl pryč. Mysleli, že matka se z toho zblázní, a proto hned dali místa do prodeje, neb ona že tu nebudě. Také majetek potom prodali a hoch pohřbili v Nebrasece a když měli pohřeb, tu dva jiní zároveň měli také pohřeb, a právě stejným způsobem přišli ze světa. Neštěstí je všude a co těch mladých hochů již přišlo pryč svou neopatrností. Já vřdyky myslala, že Američani jsou k jejím matkám netiví, ale v tyto dny jsem se dozvěděla, že jsou

Longin Folda, předseda J. M. Mundil, místo předseda

## Clarkson State Bank

(Založen před 25 roky.)

**CLARKSON, NEBRASKA**

Bankovní obchod by vyhověl našemu okolí a všechny jiné práce se konají dle zkušenosti a opatrnosti. Peníze vřdyt u nás k dostání a naše vřkady jsou zaručené.

**EMIL FOLDA, kasír**

**F. Jelínek a Jos. Mundil, výp. kasírové.**

## FARMERS STATE BANKA

Kapitál a přebytek \$30,000.00

**CLARKSON, - - NEBRASKA**

Jest připravena vám vyhověti ve všem co spadá do bankovního oboru.

John D. Wolf, předseda Adolf Dudek, kasír  
John Soušek, místo-před. E. E. Dudek, výp. kasír.

## Důležitá otázka při kupování rozmetače mrvy, leží před vámi

Nežli při kupování rozmetačla dáte přednost jednomu před ostatními, musíte mít pro to důvody. Tisíce farmářů, užívajících John Deere rozmetačla, koupili je s očima otevřenými. Tady podáváme několik důvodů, proč tak vybrali.

Předně reputace John Deere společnosti zaručuje nejlepší materiál, expertní konstrukci, důkladnou inspekci a nekonečnou službu.

Za druhé, zkoumáním John Deere rozmetačla ukazuje několik předností, jež zavedeny následkem nejpřísnějších zkoušek v poli konaných. Celý rám veskrz a kola jsou ocelová. Korby dobře umístěné a snadno se dají odstraniti. Zadní náprava u rozmanitých druhů je hodná pod nákladem poskytuje lehkost.

John Deere rozmetačla jsou pevná, příhodná a korektně stavěná pro různé potřeby a práci, jakou mají vydržet. Jsou všec tvarů a velikostí vysoká i nízká, zástěry nekonečné i zratné, atd. Vyberte si nejlepší rozmetačlo pro svoji farmu a opravy s můžete objednat kdykoliv potřeba káže.

## WOLF a VITEK,

Clarkson, :: :: :: Nebraska.

## Wallis Cub Junior Traktor

Nejmocnější z menších traktorů. Více síly-méně váhy!

Zde jest nejnovější výrobek Wallis Tractor Co., kterážto továrna udělala značný úspěch s jich Wallis Cub traktorem, který jest znám po celém zemi jako nejmocnější traktor z prostřední velikosti. Tento Cub Junior jest zhotoven na stejném základě a ze stejného materiálu jako onen veliký traktor.

Wallis Cub Junior má mnoho výhod které nejsou k nalezení u žádného jiného traktoru této velikosti. Jest jednoduchý a při tom jest důkladně zhotoven, což Vám dokáže, že tento malý stroj předvřdí všechno hrubě zacházení při práci.

Zdali se zajímáte o traktor této velikosti—přijďte k nám o my vám podáme další podrobnosti o výhodách u Cub Junior.

## FAJMAN MOTOR CO., CLARKSON, NEB

## Budete letos kupovati nástěnní papír?

Zdali ano, tak navštivte můj obchod a prohlédnete si onu novou zásobu nástěnného papíru kterou jsem právě obdržel. Mám nyní ten největší výběr v nástěnném papíru ve městě. Ceny moje taktéž předčí všechny ostatní neb jsou nejnižší jak jen mohou býti. Přijďte se přesvědčiti.

**John F. Pimper, Clarkson.**

## Hlasy našich žen.

**WIENERT, TEXAS.**  
Jaro zde....  
Má duše z jara ruce zvedá, perutí mává, šelesti a vůni svěžích květin hledá po lukách, lesích, pro štěstí. Hle božství kráčíztichlým krajem, tajemným proutkem kříší svět a jde-li z rána lesem, hájem na stvolu houpá se již květ.  
A kam jen hlédne všady divy, na návsi děti perli smích, jsou bosí, her a zpěvu chťiví a radost mládí dře z nich.  
Řečistě, říčky kypí vlnou, pozdrávy nesou z bílých hor, a z ježdě vlnových snůšku plnou si schráni v úly všech sbor.  
Tam v poli orač, v potu tváří obrací s chuti těžký pluh, je znaven—obličej však září, jak proudí jarní svěží vzduch.  
A sladký výkřik ptáčí touhy k večeru ještě zvoní les, pak zvolna padá soumrak dlouhý a stichne kraj a končí ples.  
**Má matka vychovává dcery k domácnosti?**  
Ano, matka nemůže se dopustiti vůbec většího omylu než když deuru nepřidrčuje k domácím pracím—toto platí at ve městě neb na farmě—často slycháváme na farmě, naše deera jest silnou, ona stále pracuje na poli. Milé matinko, toto však není vše což bude vaší divence třeba v dalším životě. Sama znám dosti takových kde dívky kdy nebylo práce v poli, matka jí volala do kuchyně ale ta raděj se ztratí a chopí se práce, která přísluší více chlapecovi, stále pracuje v poli, v přírodě, zvykne si tak že jí jest domácí práce trestem. V městech často matky, dívky sotva škole odrostlé, posílají do práce a po též na nich nežádají více pomoci při domácnosti. "Má toho za celý den dosti", myslí si matka, a deuru za těch několik dollarů týdně—mzdě—odvděčuje tím, že jí nenechává pomoci, raději vše koná sama. Ochoťně pere pro dívku a snaží se dle všech sil aby jí ničeho nescházelo a aby stále nalézala své šaty v řádném pořádku. Tato láska matčina však chová v sobě mnoho pochybeného. Každá matka musí uznati, že přidřívání deury při hospodynšských pracích znamená pro tuto krok ku štěstí a úspěchu v životě. Nebylo by ani tolik nespokojených domácností kdyby dívky znaly lásku hned z mládí k domácím pracím a s chutí je vykonávaly i po práci denní at v tovarně neb v poli.

## Dámské klobouky!

Přejí si tímto oznámiti čteným dáám v HOWELLS a okolí, že budu mítí moji zásobu ženských klobouků připravenou k všeobecní prohlídce

**v sobotu, 28. dubna**

Moje zásoba bude pozůstávati z těch nejnovějších vzorů a tvarů. Mnohé ženy přejí si novomodní klobouk, ale přemřstěnou cenu se jim neždá platiti. Já jsem bedlivě zášou tuto vybrala a jest my možno prodávati klobouky velmi levně. Ceny moje vás překvapí jak jsou nízké. Zdali dosud nemáte váš klobouk koupeni tak nyní budete mítí dobrou příležitost tak učiniti.

## Sl. Tillie Vobořil.